Конспект совместной деятельности для детей старшего дошкольного возраста «Конь – верный друг казака»


Цель: создание условий для развития у детей дошкольного возраста духовно- нравственных  качеств в процессе приобщения к истокам Донской культуры.
Задачи:
Образовательная: продолжать формировать у дошкольников интерес к истории донского края, быту казаков посредством художественно-творческой деятельности.
Развивающая: развивать умение передавать в лепке характерные особенности подковы, используя различные приемы лепки.
Воспитательная: воспитывать у детей эмоционально-положительное ценностное отношение к родному краю.
Оборудование и материалы: разрезные картинки с изображением казака и коня, кони-трости, платки, кубики, презентация «Конь – верный друг казака», мультимедийный экран, карандаши, листы, 
Предварительная работа:, чтение познавательной литературы «Конь-верный друг казака», легенды «Есаул и конь», пальчиковая гимнастика «Кузнец», рассматривание фотографий, игры с разрезными картинками, подвижные игры.
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Ход деятельности:
Воспитатель: Ребята, рано утром я пришла в группу, хотела навести порядок на полке и уронила коробку с рисунками. Хотелось бы мне проверить все ли детали на месте? Поможете? (4 конверта с разрезанными картинками, на которых изображение лошадей и казаков).
Воспитатель: Вот молодцы! Быстро справились, без вас я бы долго разбиралась. Ребята, а вы знаете, кто на этих картинках изображен?
Дети: Казаки, лошади! Казак и его конь.
Воспитатель: А кто такие казаки?
Дети: Это вольнолюбивые, гордые и независимые люди.
Воспитатель: Все верно. Было это  давно, когда ни вас, ни меня на белом свете не было. Решили эти гордые и независимые люди найти такое место, где им бы жилось привольно. Понравился им наш край за его просторы. Поселились они здесь на Донской земле и жили свободно. Вот и прозвали их казаками, что  значит «вольные люди». Но на нашу родную землю часто нападали враги. А как вы думаете, кто помогал казаку защищать родную землю?
Дети: Конь - верный друг казака.
Воспитатель: А бывало такое, что в бою казак получал тяжелое ранение. Как вы думаете, кто помогал казака вынести с поля боя?
Дети: Конь.
Воспитатель: Кто может рассказать, как он это делал?
Дети: В бою, если казак был ранен и падал, то конь останавливался, подходил и опускался, чтобы раненый мог забраться на  него. Так верный товарищ выносил казака из боя, спасая его от гибели.
Воспитатель: Я знаю одну легенду о славном есауле и о его верном друге коне. Хотите послушать? 
Легенда «Есаул и конь». 
Воспитатель: Рассаживайтесь поудобнее и начнем.
Был у есаула надежный, преданный боевой товарищ—его конь. Много они выходили в боевые походы, много повидали переделок и ни разу друг друга не подводили.
И вот, в одном из боев, вражеская пуля попала коню прямо в заднюю ногу. Упал конь на землю, а есаул далеко с него вылетел, но не повредил себе ничего. Оборачивается он назад, глядит, а его любимый конь лежит не шевелится.
А у казаков был такой закон—раненого коня они должны были застрелить, чтобы тот не мучился.
Но есаулу жаль стало своего коня, и убивать его он не стал, а подождал до вечера и, когда стемнело, собрал нескольких своих казаков, взвалили они коня на арбу и привезли на заставу.
Есаул аккуратно извлек пулю из его ноги, приложил к ране целебные травы и перевязал своей рубахой.
Через три дня конь уже мог стоять на ногах, а через семь—уже бегал и радовался. Каждый день хозяин прикладывал к его ране свежие травы и менял перевязку. И через две недели от раны лишь след остался, и есаул запрягал своего друга-коня для боевой атаки.
Прошло некоторое время. Много совершили казаки очередных подвигов под руководством славного есаула.
А однажды в жарком бою был сильно ранен сам есаул. Слетел он с коня и упал без движения. А казаки еще сильно и долго били врага и к вечеру отбросили турков далеко от своего рубежа.
Вот вернулись казаки на заставу, кинулись, а есаула-то нет с ними. Что делать? В степи по темноте не найти ни раненых, ни убитых, и решили они отправиться на поиски на следующее утро.
А есаульский конь все время возле своего хозяина находился.
А когда солнце зашло, конь облизал его рану, и есаул открыл глаза, но встать не смог, потому что сильное было ранение, и он очень ослаб. Тогда конь опустился передними копытами на колени рядом с хозяином, но есаул все равно не смог влезть на него. Тогда он полностью лег и есаул смог, ухватившись за седло, с большим трудом влезть ему на спину. После этого конь вскочил и потихоньку побрел в сторону казачьей заставы.
А казаки в это время отдыхали после сражения. Вдруг слышат—кто-то идет в темноте. Они насторожились, прислушиваются. Затем один казак пригляделся и говорит: «Да это же конь нашего есаула».
Смотрят казаки, а на спине у коня лежит еле живой есаул. Сняли они раненого и отнесли к доктору.
Вот так и спас конь своего хозяина от смерти.
А история эта разнеслась по всей Кубанской области. И до сих пор вспоминают казаки славного есаула и его преданного боевого товарища—его коня.
Воспитатель: Понравилась легенда?
Дети: (ответы детей)
Воспитатель: Казаки, очень уважительно относились к лошадям, заботились о них. Даже существовал давным-давно  праздник для коней. Как  вы думаете, что делали в этот день.
Дети: В этот день лошадей сытно кормили, давали столько корма, сколько они хотели; купали в реке, чистили щетками, расчесывали гривы, меняли подковы.
Воспитатель: Казаки были неразлучны с конем и часто проводились состязания. Казаки соревновались у кого конь быстрее, выносливее, а сами на своих конях показывали свою удаль, умение, сноровку. А давайте и мы сейчас с вами покажем свою удаль молодецкую.
Эстафета  «Подними платок на скаку». Игроки выстраиваются в 2 колонны. По периметру зала лежат платки по количеству детей. По сигналу (музыка, свисток) первые игроки команд садятся на коней, скачут галопом по залу. поднимают на ходу платок, возвращаются в свои команды. Далее вступают вторые игроки и т.д.
Эстафета «Накорми коня». Дети выстраиваются в две шеренги (друг напротив друга). Напротив каждой команды стоит конь, привязанный к стулу. Перед ним корзина. Около детей каждой команды лежит кубики - солома. По сигналу, первый ребёнок берёт кубик, бежит к коню, кладёт кубик в корзину. Затем второй ребёнок делает то же самое, и т.д. Чья команда быстрее закончит- та и выиграла.
Эстафета «Прокати казачку на коне». Мальчики строятся в колонну по одному, рядом с ними становятся в пары девочки. По сигналу, мальчик берёт гимнастическую палку, садится на неё, следом за ним садится его девочка. Дети начинают движение вперёд, выполняя шаг галопом до стойки и обратно. Пройдя дистанцию, они передают палку-лошадь следующей паре и т.д.
Воспитатель: Так скакали, так скакали, кони что-то  потеряли! (на экране подкова) Ребята, что потеряли ваши кони?
Дети: Подкову.
Воспитатель: Что это такое?
Дети: Это обувь для лошадей. Ее делают из железа и прибивают на копыто лошади, и тогда она может долго скакать, не разбивая своих ног. Лошадей нужно беречь.
Воспитатель:  Еще в народе считается, что конская подкова приносит счастье. Ее вешали над входной дверью избы и верили, что в доме будет удача и счастье, что подкова от всех бед оградит. А еще казаки на крышах своих домов устанавливали деревянных коньков, чтобы они охраняли дом от неприятностей. Ребята, ваши кони потеряли подковы нужно их обуть.
Воспитатель: Как вы думаете, кто изготавливал подковы?
Дети: Кузнецы.
Воспитатель: Хотите себя в роли кузнецов попробовать? (ответы детей) 
Давайте и мы побудем немного кузнецами и смастерим  подкову вашим лошадям.. А пока будем рисовать и песню послушаем. С песней и труд спорится. Но сначала разомнем наши пальчики.
Пальчиковая игра «Кузнец»
Эй, кузнец, молодец!
Расковался жеребец
Ты подкуй его опять!»
Отчего не подковать.
Вот гвоздь, вот подкова,
Раз, два и готово!
Художественное творчество рисование (во время рисования фоном звучит казачья музыка).
Воспитатель: Изделия наши готовы. Я думаю, с задачей вы справились, и ваши кони будут обуты. 
Рефлексия.
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